
Abstrakt práce 

Tato bakalářská práce se snaží autenticky popsat situaci afroamerických aktivistek činných ve 

Spojených státech druhé poloviny dvacátého století. Aby bylo toto období řádně vystiženo, 

byly vybrány čtyři afroamerické aktivistky jako představitelky dvou různých generací. Ella 

Baker a Fannie Lou Hamer budou zastupovat starší generaci, neboť jejich kariéry vrcholily 

v šedesátých letech minulého století. Angela Davis a bell hooks pak reprezentují následující 

dekády, protože právě v té době jejich aktivismus dozrával. Srovnání těchto dvou generací 

odhalí mnohé styčné body v postoji, který zmíněné čtyři ženy zaujaly k boji proti bělošské 

nadvládě. Je podstatné si uvědomit, že onen postoj byl do značné míry ovlivněn zvláštním 

typem útisku, kterému byly ženy vystaveny jako členky okrajové skupiny, přesněji řečeno 

afroamerické komunity. Podrobný průzkum jejich dětství a dospívání prokáže, že si ženy už 

v tomto období uvědomovaly přítomnost rasismu v svých životech. Toto zkoumání rovněž 

odhalí podobné důvody, které je vedly k rozhodnutí stát se aktivními účastnicemi v boji 

komunity.   

Poté, co bude popsáno specifické aktivistické zaměření každé z nich, práce zdůrazní, že 

aktivistky musely čelit také sexistickému útisku, který je namířen výlučně proti ženám. 

V důsledku toho bychom útisk afroamerických žen měli chápat jako mnohovrstevný fenomén, 

protože se vlastně jedná o kombinaci různých druhů útisku, z nichž rasismus a sexismus jsou 

nejsnáze identifikovatelnými složkami. Práce ovšem zpochybňuje předpoklad, že bílí muži 

byli výhradními pachateli tohoto komplexního utlačování, proto zmiňuje i afroamerické muže 

a jejich nesouhlasné odezvy na rozhodnutí žen zaujmout aktivní role ve vůdcovství komunity. 

Značný rozdíl mezi dvěma generacemi je uveden právě v souvislosti se sexismem 

afroamerických mužů. Práce dokazuje, že odmítnutí poukazovat na sexismus na straně Baker 

a Hamer lze postavit do opozice proti pohotovosti, se kterou se Davis a hooks označily jako 

zastánkyně feminismu. Přestože rozpor mezi ženami a jejich postojem k sexismu rozhodně 

stojí za řádné prozkoumání, v práci by srovnání čtyř aktivistek mělo především zdůraznit 

charakteristické rysy afroamerického ženského aktivismu. Vzhledem k tomu, že ženy byly 

ovlivněny složitým a proto jedinečným útiskem, měli bychom i jejich postoje vnímat jako 

unika.   

Je pozoruhodné, že v záznamech historiografů je afroamerickému ženskému aktivismu 

věnována pozornost až v posledních dvou desetiletích. Práce poukazuje na to, že toto 

opomenutí nebo dokonce ignoraci zásluh afroamerických aktivistek v boji proti rasismu či 



sexismu lze chápat jako další vrstvu specifického útisku žen.  Výzkum odkazu čtyř aktivistek 

prokáže, že afroamerický ženský aktivismus rozhodně zasluhuje uznání. Autorka práce proto 

hájí vnímání pohledu afroamerických žen jako prvku, který mimořádně obohacuje 

afroamerickou komunitu ve Spojených státech.  

 


